



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2023年8月23日 星期三 癸卯年七月初八 今日八版  
总第15975期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

## 习近平抵达约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者 刘华 刘万里)当地时间8月21日晚,国家主席习近平抵达约翰内斯堡,出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。

晚11时许,习近平乘坐的专机抵达约翰内斯堡坦博国际机场。南非总统拉马福萨率外长潘多尔,陪同部长、总统府妇女、青年部长祖马等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。南非妇女向习近平献上鲜花,礼兵持枪致敬。身着民族服装的民众跳起奔放的舞蹈。

拉马福萨热烈欢迎习近平主席对南非进行国事访问。习近平表示,我很高兴再次到南非,期待同你就深化中南关系及共同关心的问题深入交换意见。

习近平发表机场书面讲话,代表中国政府和中国人民,向南非政府和南非人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平强调,今年是中南建交25周年,中南全面战略伙伴关

系步入崭新阶段。中南关系的巩固和发展,不仅造福两国人民,也为变乱交织的世界注入更多稳定性。我相信,在双方共同努力下,我这次访问一定能够取得圆满成功。

习近平指出,作为新兴市场国家和发展中大国的国际合作平台,金砖合作机制已经成为促进世界经济持续增长、完善全球治理、推动国际关系民主化的建设性力量。相信这次金砖国家领导人会晤将成为金砖合作机制发展历程中的重要里程碑,把发展中国家团结合作提升到更高水平。我还将出席中非领导人对话会,同非洲国家领导人一道,共商合作大计,共谋发展之道,共促世界和平。

时值午夜时分,习近平乘坐的车队从机场前往下榻饭店途中,华侨华人自发等候在沿途街道,挥舞中南两国国旗,高举“中南友谊万岁”等横幅,热烈欢迎习近平到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻南非大使陈晓东也到机场迎接。

## 习近平同南非总统拉马福萨会谈

新华社比勒陀利亚8月22日电(记者 倪四义 鲁向明)当地时间8月22日上午,正在南非进行国事访问的国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会谈。两国元首就新时代中南关系发展以及共同关心的国际和地区问题深入交换意见,达成重要共识,一致同意,携手推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平中南命运共同体。

8月的比勒陀利亚,晴空万里,惠风和畅。总统府广场鲜花盛开,中南两国国旗迎风飘扬。在总统府车队护卫下,习近平乘车抵达总统府,拉马福萨在下车处热情迎接。两国元首登上检阅台。仪仗队行持枪礼,军乐队奏中南两国国歌,现场鸣放21响礼炮。习近平检阅南非仪仗队。两国元首同双方陪同人员一一握手。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。习近平指出,这是我第四次以中国国家主席身份访问南非。10年来,我亲历了中南关系的蓬勃发展。中南关系之所以好、中南友谊之所以深,关键在于两国两党在各自发展道路上休戚与共,结下了深厚友谊。当前,中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非正在探索符合本国国情的现代化道路。中方愿同南方一道,传承友好、深化合作、加强协作,推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,携手构建高水平中南命运共同体。

习近平就此提出以下建议。第一,中南要做高度互信的战略伙伴。“同志加兄弟”是中南关系的本色。双方要加强两国立法机构、政党、军队、地方等领域交流合作,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方愿同南非加强党际交流和培训合作,为非国大建设非洲领导力学院提供力所能及的帮助。

第二,中南要做共同进步的发展伙伴。互利共赢是中南合作的鲜明底色。双方要以推进共建“一带一路”、落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增增长点。中方将扩大进口南非产品,鼓励更多中国企业

赴南非投资兴业。减贫惠农和乡村振兴是中国式现代化的重要内容,中方愿同南非加强经验交流,帮助南非实施减贫示范村项目。

第三,中南要做相知相亲的友好伙伴。民心相通是两国友好的生动体现。中方愿用好中南职业教育联盟、“未来非洲—中非职业教育合作计划”等机制,加强两国职业教育、促进青年就业方面交流合作,助力南非培养更多经济社会发展急需的各类人才。双方要加强旅游合作,支持科研机构和企业加强技术合作和联合研究,让合作成果更多惠及两国人民。

第四,中南要做维护正义的全球伙伴。独立自主是我们共同坚守的原则。中方支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用,愿同南非等发展中国家一道落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,践行真正的多边主义,提升“全球南方”国家在全球治理中的代表性和发言权,加强在气候变化、粮食安全、联合国2030年可持续发展议程等问题上协作,维护发展中国家的共同利益和发展空间。

习近平指出,近年来,金砖国家秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,书写了不同制度、不同文化、不同地域国家携手发展的精彩故事,成为南南合作的一面金字招牌。南非为这次金砖国家领导人会晤作出精心筹备,我对此高度评价。我期待同金砖国家领导人一道,共商新时代金砖团结发展大计,推动会晤取得丰硕成果,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平强调,中国和非洲从来都是命运共同体。面对变乱交织的世界,中非双方比以往任何时候都更需要加强团结合作。中方坚定支持非洲国家联合自强,坚定支持非盟加入二十国集团,坚定支持非洲推进工业化和农业现代化进程。我期待同你一道主持中非领导人对话会,同其他与会非洲国家领导人一道,擘画中非团结合作新蓝图,推动构建高水平中非命运共同体。

拉马福萨表示,很荣幸接待习近平主席第四次对南非进行国事访问。中国在南非争取民族独立解放、实现国家发展进程中给予南非宝贵支持,在新冠疫情等艰难时刻雪中送炭,是南非真诚的兄弟、朋友和伙伴。(下转第二版)

## 习近平同南非总统拉马福萨共同会见记者

新华社比勒陀利亚8月22日电(记者 应强 韩墨)当地时间8月22日中午,国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会谈后共同会见记者。

习近平指出,很高兴应拉马福萨总统邀请,再次对美丽的“彩虹之国”南非进行国事访问。这是我作为中国国家主席对南非进行的第四次国事访问。今年是中南建交25周年。25年来,中南关系实现跨越式发展,战略互信达到新高度,各领域合作全面推进,多边协作更加紧密。中南关系远远超越双边范畴,越来越具有战略意义和全球性影响。

当前,中国共产党正团结带领中国人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非也在独立自主探索符合本国国情的发展道路。中南关系面临新的发展机遇。刚才,我同拉马福萨总统举行了富有成果的会谈,就新时代两国关系发展以及共同关心的国际和地区问题交换了意见,达成重要共识。我们见证了系列重要双边合作文件签署。我对两国友好合作关系前景充满信心。

我和拉马福萨总统都认为,中南两国要做高度互信的战略伙伴。我们要保持高层交往良好势头,加强各领域交流合作,持续深化政治互信,加强治国理政经验交流,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

我们都同意,中南互利务实合作成果丰硕,双方要做共同进步的发展伙伴。加强发展战略对接,以落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增增长点。中方愿进口更多南非优质产品,继续鼓励中国企业赴南非投资兴业,不断深化两国电力、新能源、科技创新等领域合作。

我们都高度重视民心相通,主张双方要做相知相亲的友好伙伴。我们要在合作中坚持以人民为中心,让合作成果更多惠及两国人民。中方支持南非政府加强职业教育、促进青年就业的努力。双方同意加强教育、科技、文化、旅游等领域交流合作。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 市委召开常委会会议

## 学习贯彻中共中央政治局常务委员会会议精神 专题研究部署防汛救灾和安全生产工作

### 蒿慧杰主持会议

本报讯(记者 刘彦 张佑铭)8月22日晚,市委召开常委会会议,传达学习8月17日中共中央政治局常务委员会会议精神,贯彻全省安全生产工作会议精神,专题研究部署防汛救灾和安全生产工作。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议强调,要慎终如始抓好防汛救灾工作,用大概率思维应对极端天气和可能发生重特大自然灾害,确保全市安全度汛。要突出“早”字抓预警,加密会商研判,着力提高预报预警的先导性、精准性、指向性,统筹抓

好防汛和抗旱工作。要突出“防”字除隐患。聚焦强降雨可能带来的淤地坝垮塌风险、局部区域山洪灾害、城乡内涝等薄弱环节,及时除险加固。要突出“撤”字保安全。做到达到预警阈值、发生险情异动、险情不能准确研判时紧急撤离转移,切实做好撤离避险和群众安置工作。要突出“救”字暖民心。一旦发生灾情,迅速把救灾物资、救助资金及时发到群众手中,做好困难群众关心关爱工作。要突出“补”字提能力。不断提升应急救援、防灾减灾、流域防洪、城市防洪排涝能力

和防灾减灾救灾水平。

会议强调,要坚持人民至上、生命至上,全力做好8月21日延川县新泰煤矿安全事故处置工作,深刻汲取教训,狠抓责任落实、工作落实、措施落实,切实加强安全生产工作。要提高站位、夯实责任。牢记安全底线“一失万无”,以“时时处处事事人人放心不下”的责任感,对本地区、本领域安全生产工作再安排、再部署,压实属地管理责任、部门监管责任、企业主体责任、岗位工作责任,坚决遏制重特大事故发生。要排查隐患、深化整治。立即开展

全市煤矿安全拉网式排查,把风险隐患点查细、查清、查准、查实,建立台账,盯住整改。要加大投入、夯实基础。坚持人防、物防、技防等方面协同发力,制定“一矿一策”“一面一策”治理方案,落实“智能化+责任制”、驻点监督制度,完善安全教育培训体系,不断提升本质安全水平。要总结复盘、举一反三。及时总结复盘事故教训和救援做法,紧盯危化品、道路交通、建筑施工、城乡燃气、景区景点、消防、自建房等重点领域开展排查整治,坚决防止伤亡事故发生。

## 延安女娃王一朵在东亚青年运动会创佳绩 勇夺乒乓球比赛1金1银

本报讯(记者 宋伟)8月21日,在蒙古国举行的2023东亚青年运动会上,代表中国队出战的陕西延安延体乒乓球俱乐部运动员王一朵取得乒乓球混双冠军及女双亚军。

王一朵是延安延体乒乓球俱乐部培养出来的优秀学员,是陕西乒乓球界近年来涌现出的希望之星。今年5月份,王一朵在参加国

家青年队入队资格赛时,以头名身份进队,成为了从陕西省走出的首位乒乓球女国手。

此次征战东亚青年运动会,是王一朵首次参加国际综合性运动会。在混双比赛中,她与黄友搭档并发挥出色,如愿登上了最高领奖台。女双比赛中,王一朵与王晓楠配合默契,最终收获了1枚银牌。

### 导读

## 美丽乡村我的家

延安市融媒体中心践行“四力”大型采访报道活动



本报今日特别推出

## 高小军:果香送商机 圆梦在果乡

记者 姜顺 通讯员 田伟



敞亮的生产车间内,高速自动碰线机、高速全自动糊钉一体机等一台台自动化、智能化设备运转不停。伴随着机器的轰鸣声,一张张瓦楞纸板经过一道道程序后被生产了出来。望着生产线上工人忙碌的身影,高小军的脸上露出了欣慰的表情。

“从1999年到现在,这已经是我在洛川生活的第14个年头了。这里有我的家,我的厂,有我的亲朋好友,他们记录着我在洛川一步步的发展,也见证着一个外乡的创业者如何在这片神奇的土地上实现自己的理想。”对于高小军来讲,洛川是他的第二故乡,也是他圆梦的乐土。

### 我从礼泉来

80年代的改革春风吹到咸阳市礼泉县阡东镇小韩村的时候,小韩村村民高生彪也趁着创业的热潮在镇上开起

了肉铺。由于做人厚道,前来买肉的客人络绎不绝。而高生彪每天如何与人打交道,如何进肉买肉的门道都让年少的儿子高小军耳濡目染,这也给高小军的心里埋下了一颗自主创业的种子。

“三百六十行,行行都能出状元,那我为啥不找个自己喜欢的行业来干呢?”这样的想法每天都在高小军的脑海里盘旋。1993年夏,按捺不住想法的高小军选择了弃学从商。他人生做的第一笔生意也是从跟着父亲卖肉开始。

(下转第二版)

## 创业在延安